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Znowelizowany program ochrony zasobów genetycznych  owiec został przyjęty na posiedzeniu Grupy Roboczej ds. zasobów  genetycznych owiec i kóz w dniu, 8 lutego 2005 r. w Warszawie.


Następnie został pozytywnie zaopiniowany przez Radę Naukową Instytutu Zootechniki na 142 posiedzeniu w dniu 16 marca 2005 roku i zatwierdzony przez Dyrektora Instytutu Zootechniki.

 Konferencja „Ekologia i rozwój”, która odbyła się w 1992 roku na Szczycie w Rio de Janeiro, zakończyła się podpisaniem tzw. Deklaracji z Rio, będącej kodeksem postępowania człowieka wobec środowiska naturalnego. Uchwalono na niej m.in. konwencję o biologicznej różnorodności, chroniącą florę i faunę. Polska jako jedno z państw została sygnatariuszem tej konwencji i tym samym zobowiązała się do ochrony zagrożonych gatunków i ras zwierząt oraz roślin występujących na jej terenie.

Uzgodnienia końcowe konferencji były odpowiedzią na pojawienie się szeregu negatywnych zjawisk związanych z rozwojem intensywnej hodowli zwierząt gospodarskich w XX wieku, takich jak:

· uzyskiwanie poprzez pracę hodowlaną zwierząt wysoko wydajnych, których założenia genetyczne koncentrowały się wokół cech produkcyjnych,

· marginalizacja ras miejscowych lub mniej wydajnych poprzez stopniowe zastępowanie ich rasami wysoko selekcjonowanymi,

· rozpowszechnienie biotechnik, takich jak sztuczna inseminacja, transfer zarodków, wprowadzanie do hodowli zwierząt transgenicznych.

Wraz z nadprodukcją rolniczą i hodowlaną, zagrożeniem wielu cennych ras, a także dążeniem konsumentów do spożywania zdrowej żywności, zainteresowanie hodowców zwróciło się w kierunku ras zwierząt mniej wyspecjalizowanych, posiadających wiele cennych cech wypartych w drodze dotychczasowych prac hodowlanych. Są to stare rasy zwierząt hodowlanych, będące obecnie bardzo często niewielkimi populacjami, chętnie utrzymywane w gospodarstwach ekologicznych.


Do ras owiec objętych Programem Hodowlanym Ochrony Zasobów Genetycznych należą: polska owca górska odmiany barwnej, owca rasy Corriedale, owca rasy kamienieckiej, merynos odmiany barwnej, owca rasy olkuskiej, owca rasy pomorskiej, owca rasy świniarka, polska owca nizinna uhruska, owca rasy wielkopolskiej, owca rasy wrzosówka,  polska owca nizinna  żeleźnieńska. 
1.
Historia 

Prace hodowlane nad wytworzeniem polskiej owcy długowełnistej odmiany kamienieckiej zapoczątkował w 1954 r. prof. Stanisław Jełowicki w stadach Państwowego Ośrodka Hodowli Zarodowej w Suszu. Z prymitywnego materiału żeńskiego ówczesnej owcy pomorskiej, przy użyciu tryków rasy Texel lub Leine oraz Kent, a następnie poprzez kojarzenie mieszańców wytworzono owcę długowełnistą o wysokich walorach produkcyjnych, odporną na warunki środowiskowe, doskonale wykorzystującą pasze. Jest to owca użytkowana w kierunku wełnisto-mięsnym i wełnisto-plennym. Uwzględniając fakt, że wszystkie stada owiec długowełnistych na terenie północno-wschodniej Polski powstały przy użyciu tryków tej odmiany, a wiele nowych stad utworzono z wyselekcjonowanego materiału żeńskiego, uznano Państwowy Ośrodek Hodowli Zarodowej w Suszu za kolebkę owcy kamienieckiej.

Równolegle do prac prowadzonych w Suszu, nad wytworzeniem stad owiec tej odmiany pracował w Rolniczym Zakładzie Doświadczalnym Pozorty, a następnie także w RZD Zajączki oraz PGR Rutkowice prof. Aleksander Martyniak, a od lat siedemdziesiątych także młodsi selekcjonerzy. Ostatecznie w 1972 roku prof. S. Jełowicki podał opis wytworzenia tej rasy, jej nazwę – „odmiana kamieniecka polskiej owcy długowełnistej” oraz charakterystykę. 

Do 1991 r., zgodnie z regulaminem prowadzenia ksiąg owiec zarodowych, opracowanym przez CSHZ w Warszawie, dla polskiej owcy długowełnistej odmiany kamienieckiej prowadzono centra hodowlane: wełnisto-mięsne (OHZ Susz) oraz wełnisto-plenne (SK Plękity i RZD Bałcyny – ZD Zajączki).

Od roku 1991 w wyniku wprowadzenia w Polsce zmiany kierunku użytkowania owiec z wełnisto-mięsnego na mięsny, owca ta wymagała dalszego doskonalenia. W 1994 r. rozpoczęto wdrażanie programu doskonalenia plenności w matecznych stadach owcy kamienieckiej poprzez dolew krwi ras plennych. Ostatecznym celem tego programu jest wytworzenie populacji owiec o genotypie: ¼ rasy plennej i ¾ miejscowej owcy kamienieckiej, charakteryzujących się zwiększoną zdolnością do odchowu jagniąt. W regionie olsztyńskim używano rozpłodników dwóch ras plennych: owcy olkuskiej i owcy fryzyjskiej.

2.        Uzasadnienie konieczności ochrony

Wielkość populacji owcy kamienieckiej, podobnie jak innych owiec hodowanych w Polsce, uległa drastycznemu spadkowi. O ile w 1988 r. do ksiąg zwierząt zarodowych wpisanych było około 35 tys. owiec tej rasy, to w 1998 r. pozostało tylko 1846 matek, tj. 5,27% stanu poprzedniego (łącznie w byłych województwach: ciechanowskim, elbląskim, olsztyńskim i ostrołęckim), a w 1999 r. liczba maciorek wpisanych do ksiąg wynosiła zaledwie 1259 sztuk, w tym 973 maciorki (77,28% stanu) utrzymywane w czystości rasy i 286 maciorek (22,72%) z udziałem ½ i ¼ genotypu ras plennych.

Owca kamieniecka reprezentuje typ wełnisto-mięsny. Jest to owca duża, przystosowana do warunków surowego klimatu północno-wschodniej Polski, dająca w chowie masowym bardzo dobre jagnięta rzeźne F1 po trykach mięsnych. Produkuje wełnę jednolitą, grubą, dobrej jakości.

Przy wyższej opłacalności produkcji owczarskiej owca kamieniecka była masowo i chętnie hodowana w regionie, a także w gospodarstwach specjalistycznych jako jedyny gatunek zwierząt domowych.

Na Pojezierzu spełnia ona również funkcję ekologiczną poprzez wypas na pagórkowatych stałych pastwiskach, w pobliżu jezior i rzek. Może również odgrywać rolę w agroturystyce, stanowiąc element kształtowania architektury krajobrazu oraz dostarczając surowca do regionalnej potrawy: „jagnięcia z rożna po warmińsku”.

W 2003 r. do ksiąg zwierząt zarodowych wpisane było 1071 sztuk owiec matek.

3.      Cel programu

   Podstawowym celem programu jest:

1) zachowanie i powiększanie czysto rasowej populacji owcy kamienieckiej (obecnie programem objęte są 622 sztuki), 

2) stabilizacja i zachowanie wzorca rasowego poprzez wybór do programu owiec, których przodkowie od 2 pokoleń należą do tej samej rasy,
3) utrzymanie zmienności genetycznej na obecnym poziomie.
Prace hodowlane prowadzone są w kierunku doskonalenia użytkowości rozpłodowej i mięsnej, przy zachowaniu cennych cech rasowych w zakresie użytkowości wełnistej oraz przystosowania do surowych warunków klimatycznych.

4. 

Wzorzec populacji

Cechy pogłowia:

a) wrażenie ogólne – owca o dużych ramach ciała osadzonego na dość krótkich nogach,

b) średnia plenność – 140%, średnia użytkowość rozpłodowa - 120%,

c) dojrzewanie płciowe – sezonowa aktywność płciowa, najczęściej używane do rozrodu w wieku około 1,5 roku.

Cechy osobnicze:

a) pokrój - głowa średniej wielkości; szyja średniej długości; tułów głęboki i szeroki, średnio długi, z prostą linią grzbietu i głęboką klatką piersiową, mocna kość; kończyny ustawione prawidłowo; dobrze umięśniona kulka; okrywa wełnista zamknięta, u części sztuk może być półotwarta,

b) umaszczenie – owca biała, wełna o odcieniu kremowym,

c) masa ciała - dorosłe tryki 90-110 kg, maciorki 60-70 kg,

d) wełna - jednolita, średnio gruba i gruba, wyrównana, dobre pole obrostu wełną.

Użytkowość – rasa mateczna odznaczająca się dobrą zdrowotnością, odpornością na kulawkę, dobrym wykorzystaniem pasz gospodarskich. Przystosowane do chowu wielkostadnego.

5.

 Cechy podlegające systematycznej ocenie oraz zasady ich oceny

Ocena wartości użytkowej obejmuje ocenę użytkowości rozpłodowej i mięsnej zgodnie z przepisami dotyczącymi ras i linii hodowlanych matecznych.

Ocena owcy kamienieckiej obejmuje następujące pomiary:

-     masy ciała w wieku 2 dni,

· masy ciała w wieku 56 dni,

· masy ciała maciorek i tryczków przy licencji,

· masy ciała owiec przed każdą stanówką,

· plenności życiowej maciorki,

· masy miotu w wieku 56 dni,

· płodności, plenności i użytkowości rozpłodowej.

Ponadto, w celu utrzymania typowych cech wełny oceniane są:

· sortyment,

· rodzaj wełny,

· wysadność,
· wydajność strzyżna.
Po uzyskaniu docelowej wielkości stad zarodowych planuje się, w miarę możliwości organizacyjno-finansowych, wprowadzić również m.in. ocenę użytkowości tucznej tryków na podstawie potomstwa metodą stacyjną i przyżyciową ocenę użytkowości rzeźnej (USG) jagniąt-tryczków.

6.         Metody oceny wartości hodowlanej i zasady selekcji

Ocena wartości hodowlanej oraz selekcja prowadzone są zgodnie z przepisami obowiązującymi dla stad matecznych oraz Programem doskonalenia pogłowia do 2010 roku.

Selekcja prowadzona jest w kierunku podniesienia plenności i poprawy cech mięsnych.

7.        Metody doboru zwierząt do kojarzeń i zasady ich prowadzenia 

Prowadzony jest indywidualny dobór par do kojarzeń na podstawie analizy spokrewnienia w celu ograniczenia inbredu. 

Dodatkowym kryterium jest uzyskanie postępu genetycznego w przyrostach jagniąt i użytkowości rozpłodowej (do rozrodu powinny być dopuszczane tryki pochodzące po matkach o najwyższej plenności lub z urodzeń bliźniaczych).

W pracy hodowlanej obowiązkowo należy wprowadzić schemat rotacji tryków pomiędzy stadami. Należy wprowadzić kontrolę linii tryków i ich ilości w poszczególnych stadach. Prowadzenie pracy hodowlanej ma zmierzać do ograniczania inbredu.
8.        Zasady wykorzystania materiału biologicznego i hodowlanego

Wielkość produkcji materiału hodowlanego, poza remontem i powiększaniem liczebności stad uczestniczących w programie, będzie zależała od zapotrzebowania określanego przez właściwy regionalny związek hodowców owiec i kóz.

Zgromadzony w przyszłości w banku ex-situ materiał biologiczny będzie udostępniany na wniosek organizacji prowadzącej księgi, zaopiniowany przez Grupę Roboczą ds. ochrony zasobów genetycznych owiec i kóz.

4.       Zakres i metody kriokonserwacji oraz przechowywania materiału biologicznego

Z powodu zagrożenia wyginięcia populacji celowe jest zgromadzenie i przechowywanie około 2000 porcji nasienia od najbardziej wartościowych tryków (10 szt.), a w przyszłości około 100 zarodków po co najmniej 10 wybitnych trykach (zakładając co najmniej po 6 zarodków od 3 matek rocznie). Głównym kryterium przy wyborze zwierząt - dawców będzie ich typowość i wartość hodowlana.

Zamrożony materiał biologiczny będzie gromadzony i przechowywany w Banku Materiałów Biologicznych IZ.  Materiał biologiczny wykorzystywany w programie musi być na bieżąco uzupełniany.
Gromadzenie i wykorzystanie materiału biologicznego będzie odbywać się na wniosek organizacji prowadzącej księgi dla owiec pod nadzorem Grupy Roboczej ds. ochrony zasobów genetycznych owiec i kóz IZ oraz Zespołu Doradczego ds. ochrony zasobów genetycznych zwierząt gospodarskich. W najbliższym czasie przewiduje się zorganizowanie środków na opracowanie systemu ochrony zasobów genetycznych poprzez pozyskiwanie, konserwację i przechowywanie materiału biologicznego.

10.    
Działania dodatkowe

W celu wspomagania realizacji programu niezbędne jest podjęcie dodatkowych działań, takich jak:

· badania naukowe dotyczące:


( charakterystyki populacji 



Zaleca się prowadzenie pomiarów zoometrycznych w jak największej grupie owiec w ustalonych odstępach czasu (np. co 10 lat). Uzyskane wyniki będą służyć do dokładnego opisu pokroju danej rasy i ewentualnych jego zmian w czasie.

( określania dystansu genetycznego

· działania promujące i popularyzujące wykorzystanie owiec kamienieckich w ochronie środowiska i agroturystyce, umożliwiające podniesienie opłacalności utrzymania populacji;

· promocja specyficznych produktów kulinarnych, np. „jagnię po warmińsku” serwowane z rożna na biwaku nad jeziorem lub „jagnięcina w potrawce jarzynowej” na wczasach agroturystycznych.

11.       Podstawy organizacyjne realizacji programu

Program realizowany jest przez:

a) hodowcę – właściciela stada owiec kamienieckich,

b) Polski Związek Owczarski i regionalne związki hodowców owiec i kóz prowadzące księgi dla owiec,

c)  Instytut Zootechniki, realizujący i koordynujący zadania z zakresu ochrony zasobów genetycznych zwierząt gospodarskich,

d) Katedrę Owczarstwa, Łowiectwa i Hodowli Kóz Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie, prowadzącą badania i współpracującą przy nadzorze programu.
Uczestnictwo hodowców w programie jest dobrowolne. Jego zasady określa umowa pomiędzy hodowcą – właścicielem stada a właściwym regionalnym związkiem hodowców owiec i kóz.

Polski Związek Owczarski i Warmińsko-Mazurski Regionalny Związek Hodowców Owiec i Kóz w Olsztynie oraz Instytut Zootechniki odpowiedzialne są za realizację programu.

Katedra Owczarstwa, Łowiectwa i Hodowli Kóz Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie sprawuje merytoryczny nadzór nad realizacją programu oraz prowadzonymi badaniami naukowymi.

12.       Fazy wdrażania programu

Nie przewiduje się faz wprowadzania programu. Działanie będzie polegało na zwiększaniu liczebności populacji chronionej poprzez obejmowanie programem nowych stad oraz zwiększanie liczby maciorek w tych stadach.

13.       Koszty wdrażania i realizacji programu

Realizacja programu będzie uwarunkowana możliwościami zapewnienia środków finansowych na:

 -   pokrycie kosztów utrzymania zwierząt w stadach uczestniczących w programie,

 - pokrycie kosztów gromadzenia i przechowywania oraz wykorzystania materiału biologicznego,

 -  pokrycie kosztów wykupu materiału hodowlanego zagrożonego likwidacją, w przypadku wystąpienia takiej konieczności,

 -   prowadzenie badań naukowych,

 -   pokrycie kosztów prowadzenia promocji rasy.

Podmioty zaangażowane w realizację programu będą zabiegały o uzyskanie środków finansowych na jego realizację z programów rolno-środowiskowych, ze środków budżetowych przeznaczonych na dotacje przedmiotowe dla podmiotów wykonujących zadania na rzecz rolnictwa, projektów badawczych placówek naukowych oraz ze źródeł pozarządowych.
14.       Zasady oceny efektywności działania programu

Ocenę efektywności działania programu wykonuje się na podstawie udostępnianej przez realizatorów dokumentacji według następujących kryteriów:

- osiągnięcie i utrzymanie liczebności populacji chronionej zgodnie z przyjętymi założeniami,

-  utrzymanie zmienności genetycznej na obecnym poziomie,

- uzyskiwanie postępu hodowlanego w zakresie wybranych cech użytkowych zgodnie z przyjętymi założeniami.

Ocena ta będzie przeprowadzana corocznie przez Zespół Doradczy ds. ochrony zasobów genetycznych zwierząt gospodarskich oraz Grupę Roboczą ds. ochrony zasobów genetycznych owiec i kóz Instytutu Zootechniki.

