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Znowelizowany program ochrony zasobów genetycznych  owiec został przyjęty na posiedzeniu Grupy Roboczej ds. zasobów  genetycznych owiec i kóz w dniu, 8 lutego 2005 r. w Warszawie.


Następnie został pozytywnie zaopiniowany przez Radę Naukową Instytutu Zootechniki na 142 posiedzeniu w dniu 16 marca 2005 roku i zatwierdzony przez Dyrektora Instytutu Zootechniki.

 Konferencja „Ekologia i rozwój”, która odbyła się w 1992 roku na Szczycie w Rio de Janeiro, zakończyła się podpisaniem tzw. Deklaracji z Rio, będącej kodeksem postępowania człowieka wobec środowiska naturalnego. Uchwalono na niej m.in. konwencję o biologicznej różnorodności, chroniącą florę i faunę. Polska jako jedno z państw została sygnatariuszem tej konwencji i tym samym zobowiązała się do ochrony zagrożonych gatunków i ras zwierząt oraz roślin występujących na jej terenie.

Uzgodnienia końcowe konferencji były odpowiedzią na pojawienie się szeregu negatywnych zjawisk związanych z rozwojem intensywnej hodowli zwierząt gospodarskich w XX wieku, takich jak:

· uzyskiwanie poprzez pracę hodowlaną zwierząt wysoko wydajnych, których założenia genetyczne koncentrowały się wokół cech produkcyjnych,

· marginalizacja ras miejscowych lub mniej wydajnych poprzez stopniowe zastępowanie ich rasami wysoko selekcjonowanymi,

· rozpowszechnienie biotechnik, takich jak sztuczna inseminacja, transfer zarodków, wprowadzanie do hodowli zwierząt transgenicznych.

Wraz z nadprodukcją rolniczą i hodowlaną, zagrożeniem wielu cennych ras, a także dążeniem konsumentów do spożywania zdrowej żywności, zainteresowanie hodowców zwróciło się w kierunku ras zwierząt mniej wyspecjalizowanych, posiadających wiele cennych cech wypartych w drodze dotychczasowych prac hodowlanych. Są to stare rasy zwierząt hodowlanych, będące obecnie bardzo często niewielkimi populacjami, chętnie utrzymywane w gospodarstwach ekologicznych.


Do ras owiec objętych Programem Hodowlanym Ochrony Zasobów Genetycznych należą: polska owca górska odmiany barwnej, owca rasy Corriedale, owca rasy kamienieckiej, merynos odmiany barwnej, owca rasy olkuskiej, owca rasy pomorskiej, owca rasy świniarka, polska owca nizinna uhruska, owca rasy wielkopolskiej, owca rasy wrzosówka,  polska owca nizinna  żeleźnieńska. 
1. 
Historia

Owca uhruska jest rodzimą odmianą wytworzoną w rejonie środkowo-wschodniej Polski. Pracę twórczą rozpoczął w 1957 roku prof. A. Domański w owczarni Uhrusk. Materiał wyjściowy stanowiły maciorki merynosowe z rejonu poznańskiego oraz krzyżówkowe zakupione w Borowinie i powiecie łomżyńskim. Materiału miejscowego nie wykorzystano ze względu na jego złą jakość. Do krzyżowania twórczego z wymienionymi maciorkami wykorzystano tryka rasy Leine oraz tryki rasy Kent. Dodatkowo, od 1963 roku, używano również tryków zakupionych w Żelaznej.

Rasa Leine dała dobrej jakości wełnę, jędrną, długą, o dobrym połysku, a jednocześnie jej potomstwo odznaczało się dobrą odpornością i zdrowiem. Rasa Kent poprawiła pole obrostu wełną, a tryki z Żelaznej wpłynęły na większą gęstość i wyrównanie wełny.


Księgi hodowlane dla owcy uhruskiej prowadzone są od 1963 roku. Istnieje do dziś pełna, oryginalna dokumentacja hodowlana dotycząca rodowodów i użytkowości wszystkich zwierząt, łącznie z materiałem wyjściowym. Od 1976 roku, dzięki inicjatywie prof. T. Efnera, utworzono drugie stado owcy uhruskiej w Bezku. Obecnie obydwa stada znajdują się w powiecie chełmskim.

2. 
Uzasadnienie konieczności ochrony
Przemiany gospodarcze, które zaszły w Polsce w latach dziewięćdziesiątych XX w. doprowadziły do znacznego zmniejszenia pogłowia owiec. Szczególnie dotyczyło to ras o użytkowości wełnisto-mięsnej, bowiem produkcja wełny stała się ekonomicznie nieopłacalna. Przyczyniło się to do całkowitej likwidacji wielu stad lub zastąpienia utrzymywanych tam owiec innymi, często nie przystosowanymi do hodowli w danym rejonie.

Obecnie oryginalny materiał owcy uhruskiej utrzymywany jest w dwu stadach Akademii Rolniczej w Lublinie: Bezek i Uhrusk, posiadających łącznie około 160 matek stada podstawowego. Obydwa stada odegrały znaczącą rolę w doskonaleniu populacji owiec nizinnych w regionie lubelskim. Pod względem produkcyjności owce z tego regionu plasowały się na czołowym miejscu w kraju.

Część owiec znajduje się jeszcze w pojedynczych stadach na terenie województwa, lecz w większości są one objęte programem doskonalenia plenności poprzez dolew krwi ras plennych.

Owce nizinne odmiany uhruskiej są doskonale przystosowane do warunków regionu środkowo-wschodniej Polski, charakteryzują się dobrym wykorzystaniem pasz gospodarskich i pastwiska; bardzo dobrze znoszą również chów alkierzowy. Uzyskuje się od nich dobrej jakości wełnę średniej grubości oraz jagnięta rzeźne o dobrych przyrostach w młodym wieku i stosunkowo dobrych cechach mięsnych. 

3. 
Cel programu

Głównym celem programu jest:

1) zachowanie populacji owcy uhruskiej oraz zwiększenie liczebności stada podstawowego (obecnie programem objętych jest 186 sztuk), 
2) stabilizacja wzorca rasowego, między innymi poprzez wybór do programu owiec, których przodkowie od 2 pokoleń należą do tej samej rasy,

3) utrzymanie istniejącej zmienności genetycznej.

Prowadzona praca hodowlana będzie zmierzała w kierunku poprawy cech wełny (pola obrostu, gęstości, długości, wyrównania), cech mięsności oraz rozrodu. Oznacza to kontynuację kierunku pracy zapoczątkowanego przez twórców odmiany.

4. 
Wzorzec populacji

Cechy pogłowia:

a) wrażenie ogólne – owca średniej wielkości, dobrze owełniona, sylwetka głęboka osadzona na dość krótkich nogach, owca o silnym instynkcie stadnym,

b) średnia plenność – 150%, średnia użytkowość rozpłodowa – 140%,

c) dojrzewanie płciowe – średnio wczesne, maciorki mogą być używane do rozrodu w wieku 10-12 mies.

Cechy osobnicze:

a) pokrój - głowa średnio szeroka, bezroga; szyja średnio długa; tułów głęboki i szeroki; kończyny stosunkowo krótkie, szeroko i prostopadle ustawione, kość mocna; zad średnio długi i szeroki; umięśnienie partii lędźwiowo-grzbietowej dobre; okrywa wełnista zamknięta, u części sztuk może być półotwarta,

b) umaszczenie – białe,

c) masa ciała dorosłych zwierząt: tryki 95-110 kg, maciorki 55-80 kg,

d) wełna - średnio gruba (sort. BC-C), wyraźnie karbikowana, pole obrostu poza tułowiem sięga na głowie do linii oczu, a na tylnych kończynach do raciczek, wełna o miękkim chwycie i dobrej gęstości.

Użytkowość – owca ta odznacza się średnią użytkowością mięsną i wysoką wydajnością wełny krzyżowkowej. Dobrze odchowuje jagnięta, nadaje się do krzyżówek towarowych z rasami mięsnymi.

5.
 Cechy podlegające systematycznej ocenie oraz zasady ich oceny
Ocena wartości użytkowej obejmuje ocenę użytkowości rozpłodowej i mięsnej zgodnie z obowiązującymi przepisami dotyczącymi ras i linii hodowlanych matecznych. Oceną objęte są następujące cechy:

- masa ciała jagniąt w 2. dniu życia,

- masa ciała w 56. dniu życia,

- masa ciała maciorek i tryczków przy licencji,

- masa ciała owcy przed każdą stanówką,

- plenność życiowa maciorki,

- masa miotu w wieku 56 dni,

- płodność, plenność i użytkowość rozpłodowa,

- wydajność i wysadność wełny oraz masa ciała przy każdej strzyży maciorek i tryków; wydajność wełny określana jest z dokładnością do 0,1 kg a wysadność z dokładnością do 0,5 cm,

- jakość wełny oceniana jest organoleptycznie przy wyborze zwierząt do dalszej hodowli.

Dodatkowe dane zbierane są przez właściciela stada.

6. 
Metody oceny wartości hodowlanej i zasady selekcji
Ocena wartości hodowlanej oraz selekcja prowadzone są zgodnie z obowiązującymi przepisami dla stad matecznych oraz Programem doskonalenia pogłowia do roku 2010. Dodatkowo stosowana jest ocena cech wełny i jej budowy na zasadach obowiązujących wcześniej (punktacja - 100 pkt.), prowadzona w wieku około 10 mies.

7. 
Metody doboru zwierząt do kojarzeń i zasady ich prowadzenia 
Dobór par do kojarzeń prowadzony jest indywidualnie na podstawie analizy spokrewnienia. Dodatkowym kryterium doboru będzie uzyskanie postępu genetycznego w wybranych cechach, przy czym kojarzenia będą mogły odbywać się w umiarkowanym pokrewieństwie (do 12,5%). 

W pracy hodowlanej obowiązkowo należy wprowadzić schemat rotacji tryków pomiędzy stadami.

 Należy wprowadzić kontrolę linii tryków i ich ilości w poszczególnych stadach. Prowadzenie pracy hodowlanej ma zmierzać do ograniczania inbredu.
8. 
Zasady wykorzystania materiału biologicznego i hodowlanego
Wielkość produkcji materiału hodowlanego, poza remontem i powiększaniem stad uczestniczących w programie, będzie zależała od zapotrzebowania określonego przez właściwy regionalny związek hodowców owiec i kóz.

9.
Zakres i metody kriokonserwacji oraz przechowywania materiału biologicznego

W najbliższym czasie przewiduje się uzyskanie środków na opracowanie systemu ochrony zasobów genetycznych poprzez pozyskiwanie, konserwację i przechowywanie materiału biologicznego. Do czasu organizacji systemu ochrony ex-situ nie przewiduje się przechowywania materiału biologicznego w Banku Materiałów Biologicznych IZ.

Docelowo, po uruchomieniu systemu, należy pozyskać i zamrozić około 2000 porcji nasienia od co najmniej 10 wybitnych tryków i około 100 zarodków po co najmniej 10 wybitnych trykach (zakładając po 6 zarodków od 3 matek rocznie). Materiał biologiczny wykorzystywany w programie musi być na bieżąco uzupełniany. 

10.
Działania dodatkowe

Zaleca się prowadzenie pomiarów zoometrycznych w jak największej grupie owiec w ustalonych odstępach czasu (np. co 10 lat). Uzyskane wyniki będą służyć do dokładnego opisu pokroju danej rasy i ewentualnych jego zmian w czasie.
Realizacja programu powinna być wspomagana przez prowadzenie promocji wełny i ewentualnie skór, mającej na celu podniesienie cen na te produkty, co w efekcie wpłynęłoby na poprawę opłacalności utrzymania tej odmiany. Konieczne jest również prowadzenie promocji jagnięciny jako produktu o dobrych walorach żywieniowych, pochodzącego z ekologicznego rejonu Polski i wyprodukowanego na bazie ekologicznych pasz.

11. 
Podstawy organizacyjne realizacji programu

Program realizowany jest przez:

a) hodowcę – właściciela stada owcy uhruskiej,

b) Polski Związek Owczarski i regionalne związki hodowców owiec i kóz prowadzące księgi dla owiec,

c) Instytut Zootechniki, realizujący i koordynujący zadania z zakresu ochrony zasobów genetycznych zwierząt gospodarskich,

d) Katedrę Hodowli Owiec i Kóz Akademii Rolniczej w Lublinie. 
Uczestnictwo hodowców w programie jest dobrowolne. Jego zasady określa umowa pomiędzy hodowcą – właścicielem stada a właściwym regionalnym związkiem hodowców owiec i kóz.

Polski Związek Owczarski i właściwy regionalny związek hodowców owiec i kóz oraz Instytut Zootechniki odpowiedzialne są za realizację programu.

Katedra Hodowli Owiec i Kóz Akademii Rolniczej w Lublinie prowadzi badania i sprawuje merytoryczny nadzór na realizacją programu.

12. 
Fazy wdrażania programu

Obecnie program jest realizowany w dwu stadach: Bezek i Uhrusk. Zakłada się powiększenie liczebności maciorek stada podstawowego w 2005 roku. 

Będzie się dążyć do tworzenia nowych stad, aby powiększać populację owcy uhruskiej.

13.
 Koszty wdrażania i realizacji programu

Realizacja programu będzie uwarunkowana możliwościami zapewnienia środków finansowych na:

 - pokrycie kosztów utrzymania zwierząt w stadach uczestniczących w programie,

 - pokrycie kosztów gromadzenia i przechowywania oraz wykorzystania materiału biologicznego,

 - pokrycie kosztów wykupu materiału hodowlanego zagrożonego likwidacją, w przypadku wystąpienia takiej konieczności,

 - prowadzenie badań naukowych,

 - pokrycie kosztów prowadzenia promocji rasy.

Podmioty zaangażowane w realizację programu będą zabiegały o uzyskanie środków finansowych na jego realizację z programów rolno-środowiskowych, ze środków budżetowych przeznaczonych na dotacje przedmiotowe dla podmiotów wykonujących zadania na rzecz rolnictwa, projektów badawczych placówek naukowych oraz ze źródeł pozarządowych.
14. 
Zasady oceny efektywności działania programu

Ocenę efektywności działania programu wykonuje się na podstawie udostępnianej przez realizatorów dokumentacji według następujących kryteriów:

- osiągnięcie i utrzymanie liczebności populacji chronionej zgodnie z przyjętymi założeniami,

- utrzymanie zmienności genetycznej na obecnym poziomie,

- uzyskiwanie postępu genetycznego w takich cechach, jak: plenność, odchów jagniąt, wydajność wełny, tempo wzrostu, przy zachowaniu wzorca rasowego.

Ocena ta przeprowadzana będzie corocznie przez Zespół Doradczy ds. ochrony zasobów genetycznych zwierząt gospodarskich oraz Grupę Roboczą ds. ochrony zasobów genetycznych owiec i kóz Instytutu Zootechniki.

